



已经中超七连冠的恒大也许将在这个赛季遇到最严峻挑战，王座能否坐稳还得赛季开始见分晓。(资料片) 新华社发

2018赛季中超前瞻之二

豪门新贵虎视眈眈 谁能挑战恒大王权

从2011年至2017年，广州恒大在中超联赛中实现了“七连冠”，辉煌战绩令人目眩神迷。谁能颠覆恒大的统治地位、谁能挑战恒大的王权？类似的问题，大家已经问了好几年，综合各方面的情况来看，2018中超很有可能改朝换代，出现一个新的冠军。



本报记者 李志刚

恒大： 有“惯性”，却无“必然”

谁是2018中超冠军的有力竞争者？无论从哪个角度来说，身为卫冕冠军的广州恒大都不能被忽视。一支已经在联赛中实现了七连冠的队伍，单靠“惯性”，或者说已经形成的统治地位及心理，便足以对竞争对手造成极大的杀伤力；当然，恒大已经没有此前几年那么强势，联赛冠军对于他们来说已经不是“必然”，而是“唾手可得”。

“堡垒总是从内部被攻克的”，无论是一个人还是一个团队，长期处于优势领先地位之后，难免会产生骄傲懈怠的心理，这是人性的弱点，很难被克服。事实上，恒大能够实现中超“七连冠”，已经是非常了不起的成绩，超乎了很多甚至他们自己此前的预期。“保”冠军，

要远比“争”冠军困难，恒大的意志再坚韧，在内心深处也难保有“松一松”的念头，而这种想法一旦产生，便会对全队的战斗力产生深远、持久的消极影响。

更直接的问题是，恒大老板许家印的战略调整，他不再对球队建设投入巨资，如今的恒大在球员配备尤其是外援方面，对于竞争对手已经谈不上还有什么优势。冬季转会窗口，恒大正式宣布引进的球员是邓涵文、杨立瑜、唐诗以及塞尔维亚国脚古德利。三名国内年轻球员的入队是着眼长远，而曾经在天津泰达踢球的古德利，则远远低于球迷对于“恒大重磅外援”的预期，显然这也受制于恒大集团对中国足协外援政策的态度。当许家印决定不再高价从海外引援后，俱乐部管理层也只能临时缩小目标范围。这样一来，恒大的外援水准在中超和亚冠已经丧失了前端竞争力。

在前两场亚冠小组赛之中，恒大只是取得了两连平，更重要的是这支队伍面对泰国、日本球队时，都没有表现出以往的统治力，相信到了中超之中，恒大也不太可能突然有强

势表现。一旦中超的队伍不再惧怕恒大，恒大的霸权，也就到头了。

野心： 王侯将相，宁有种乎

与恒大在亚冠小组赛中的“两连平”形成鲜明对比的，是上海上港在自己小组的“两连胜”，如今的上港，已经基本完成了亚冠小组轻松出线的“基调”，可以将更多的精力投入到中超联赛之中，这又进一步加大了他们对恒大统治地位的威胁。

过去的上海上港，给人以“攻强守弱”的印象。而从已经结束的亚冠小组赛来看，两翼位置上港的边锋武磊和胡尔克的回防力度很大。这样一来，后腰的覆盖面相对可以更集中在中路。减少了工作量，并且成功“瘦身”的蔡慧康，可以在比赛中更好地展现自己的优势，他多次完成关键的拦截和抢断，也是跟两翼的及时退防有着较大的关系。从战术层面上，上港已经踢得更加平衡，这在很大程度上将提升他们在中超联赛中的整体成绩。

此外，上港表现出的另一

个显著变化，是胡尔克不再那么“独”，不再一味单干了！这一方面是戴上了队长袖标的胡尔克心中更有“集体”了，另一方面自然是得益于主帅佩雷拉的战术安排，“希望在中超联赛中有好的开端。满意球队目前球员表现，尤其是精神面貌是一个主教练希望看到的。”现在的佩雷拉志得意满，信心很足。

另一支野心勃勃、紧盯联赛冠军宝座位置的是天津权健。在亚冠小组赛中，权健一胜一平保持不败，这对于头一次参加亚冠的他们来说，已属不易。权健的外援有莫德斯特、帕托、维特塞尔等著名球星，国内球员也云集了王永珀、孙可、张鹭等众多实力派球员，在整体上已经具备了冲击联赛冠军的资质，如果说有什么欠缺的话，主要体现在国内球员与外援尚未形成足够的默契、球队与新帅也要时间进行磨合。

华夏： 极有可能成为大赢家

说到2018中超联赛的有力竞争者，就不能忘了河北华夏幸福。河北华夏幸福一直没有停止他们夺取中超冠军以及未

来夺取亚冠冠军的步伐，所以挖来了“小马哥”和姜至鹏、胡人天。他们的外援实力已达上乘，国内球员的实力也有所增强，争夺2018赛季冠军的机会比以往更大。

通过连续数年的内引外联，如今的河北华夏幸福已经拥有热尔维尼奥、埃尔纳内斯、拉维奇和马斯切拉诺四大强力外援，此外河北的防线端在中超球队中也是首屈一指，豪华程度不逊于恒大。姜至鹏、张呈栋、任航、赵明剑、高准翼、金洋洋，河北的防线球员全部有国家队的履历。此外，杨程、姜宁、胡人天等实力派球员，让华夏幸福的阵容有了更大的可调节性，在应付紧密的赛程上，这一点会起到至关重要的作用。

而在主帅的位置上，这已经是佩莱格里尼的第三个赛季，他本人与球队、与俱乐部形成了良好的合作关系，这也是华夏幸福的一个优势。更重要的是，华夏幸福没有亚冠牵扯精力，可以全身心地投入到国内赛场中去，上赛季最后一轮，华夏幸福在济南输给了鲁能，没能获得2018亚冠的参赛资格，这真是“塞翁失马，焉知非福”。